

## 新会区委常委会召开会议 锚定“开门红” 聚力“拼经济”

江门日报讯 (记者/黄胜) 1月19日,新会区委常委会召开会议,传达学习贯彻习近平总书记在中央经济工作会议上的重要讲话精神,贯彻落实省委十三届八次全会暨省委经济工作会议、市委十四届十次全会暨市委经济工作会议精神,以及市委、市政府主要领导近日到新会调研时的指示要求,研究部署新会区贯彻落实工作。区委书记陈钊主持会议并讲话。

会议强调,市委、市政府主要领导深入新会园区、企业实地调研,要求新

会必须把“拼经济”作为工作主旋律,确保开局之年“开门红”、“十五五”时期“节节高”,这既为新会跑好“十五五”关键第一程指明了方向,也极大提振了全区党员干部群众奋进“十五五”的信心决心。全区上下要提高站位,确保各项要求落地见效。

要聚焦重点抓落实。一要提速推动产业发展。全力以赴抓经济,聚焦集群打造、平台建设和项目招引,围绕“2+3+4”现代化产业集群,推动传统优势产业升级改造,加快培育新能源、

船舶与海工装备、人工智能与机器人等新兴产业和未来产业。聚焦建强新会经济开发区、新会产业园区、国家高新区新会片区三大产业平台,持续优化园区管理机制,完善配套服务设施,全力打造更高能级的产业平台。坚持全域全员招商,创新打法、建强队伍、完善机制。二要提质推动城市建设。加快镇域经济发展,集中资源力量打造一批亮点项目,全力支持崖门省级中心镇试点建设,推动司前、古井、双水、崖门加快打造百亿强镇。用好启超文化、小鸟天堂文化、陈皮文化三张特色

化管理行动,“擦干洗净”城市面貌,持续提高城市道路、建筑外立面、绿化景观、城市管理等工作水平。加快城市更新,大力推进城市景观和人居环境更新改造。三要提效推动城乡融合。锚定“五年显著变化”“十年根本改变”目标,深化实施“百千万工程”。加快镇域经济发展,集中资源力量打造一批亮点项目,全力支持崖门省级中心镇试点建设,推动司前、古井、双水、崖门加快打造百亿强镇。用好启超文化、小鸟天堂文化、陈皮文化三张特色

名片。深化绿美生态建设,重点优化交通主干道沿线环境风貌,科学选择特色绿化树种,落实精细化管护措施。要压实责任要求落实。全区党员干部要争做实干家、行动派,以时不我待的紧迫感、以勤为炬全力抓好各项工作。要坚持以周保月,以月保季,以季保年,提速推动产业发展、项目建设与招商引资等重点工作,全力跑出新会发展加速度,把52周的小胜汇聚成全年的大胜,确保实现“开门红”,为“十五五”发展奠定坚实基础。

### 新会区举办植树护树专项培训 提升精细化管理水平

江门日报讯 (记者/简家琳 通讯员/新会宣) 1月16日,新会区开展全区植树、修树、护树现场培训活动。区委副书记、区长刘兵带队参加,强调要深入学习习近平生态文明思想,贯彻落实省委十三届八次全会、市委十四届十次全会和区委十四届十次全会精神,聚焦绿美新会生态建设,做好绿化景观精细化管理,切实提升新会城乡生态品质和风貌颜值。

培训现场,绿化养护专家结合本地气候与土壤特点,系统讲解了树木栽植、修剪、养护的核心技术要领,并组织参训人员进行实操演练。此次培训旨在提升城乡绿化工作的专业性和精细化水平。

刘兵强调,绿美生态建设是实施“百千万工程”的重要内容,也是提升城乡风貌、改善人居环境,增进民生福祉的重要抓手。各镇(街、区)和区有关单位要以此为契机,加强日常培训和专业指导,提升城乡道路、绿化景观工作水平,以技术赋能推动绿美新会生态建设提质增效。要因地制宜选择特色树种,严把苗木种植、养护、修剪各环节质量关,“种”“管”相结合,落实精细化管养措施,切实提升城乡绿化美化品质。要积极开展绿地养护、“增绿、补绿”等工作,以乡村“四旁”“五边”为重点,广泛发动群众参与植绿护绿行动,做厚做实新会“绿色底色”。要结合城市更新与城乡空间规划,打造更多兼具生态效益、景观效益和人文特色的绿化场景,增添城市“颜值”和“内涵”,切实提升群众幸福感。

### 2025年南国书香节期间 梁启超故居开展特色活动 获得省级荣誉

江门日报讯 (记者/简家琳) 近日,2025年南国书香节优秀组织单位、优秀分会场、特色乡村分会场和优秀活动名单正式公布,江门新会茶坑村梁启超故居分会场凭借深厚的文化底蕴、鲜明的侨乡特色和丰富的活动内容,获评“特色乡村分会场”。

据了解,2025年南国书香节期间,梁启超故居分会场作为新会的核心活动阵地,举办了自然主题绘本《小鸟天堂》新书发布会、“无负今日·少年读书班”开班仪式、十大主题书展等一系列特色鲜明、形式多样的文化活动,以“书院+书店+书吧+图书馆”为载体,推动阅读活动深入乡村、走进基层,生动展现了新时代乡村文化振兴的丰硕成果与蓬勃活力。

此次获评“特色乡村分会场”,是新会推动书香新会建设、乡村文化振兴和打造粤港澳大湾区研学旅游目的地的重要成果。新会将以即将正式施行的《全民阅读促进条例》为指引,继续深耕人文沃土,以书香涵养城市气质,以文化赋能发展新程,为高质量发展注入持久的文化动能。

### 新会职工定向越野赛举行 绿水青山间 感受乡村脉动

江门日报讯 (文/图 记者/黄胜 通讯员/邹景云 黄泽彬) 1月17日,一场别开生面的职工定向越野赛在新会区石涧风景区举行,吸引近千名职工及其家庭成员参与。与常规体育竞赛不同,本次活动创造性构建“体育+公益+乡村振兴”的多元实践场景,让参与者在绿水青山间进行竞技比拼的同时,亲身感受乡村脉动。

本次比赛的赛道设计独具匠心,串联莱福柑园、绿美生态园、双坪柑果园、永辉轩古典家具厂等多个节点,参赛者需完成打卡挑战,终点位于大泽镇同和村党群服务中心广场。当天还举行了亲子赛,职工们带着子女在奔跑中认识自然,共享运动乐趣。

“我们想突破传统文体活动的框架。职工定向越野不应只是跑完一段路,更可以是一次深度的乡村体验、一堂生动的亲子户外课、一场温暖的公益行动。”新会区总工会副主席梁沃串介绍,“赛道路线特意经过特色农业园、乡村企业,展示了‘百千万工程’实施下的乡村新貌。”



众多职工参与本次比赛。

文/图 江门日报记者 叶田

### 信号一 “拼经济”是核心主线 招商产业双轮驱动

从市委十四届十次全会“全力以赴拼经济,推动思想大解放、发展大提速”的部署,到调研中“能跑快就跑多快,确保开局‘开门红’”的要求,“拼”字当头,是新会区扛起江门发展“排头兵”重任的鲜明姿态。

前方突击队+后方指挥部”招商体系、“全员招商”“管行业必须管招商”机制,正是新会区对“创新招商打法”这一要求的具体实践——以专业化队伍攻坚、全领域力量联动,破解产业招商“单点发力”难题,为2026年新引进



中车(广东)轨道交通车辆有限公司生产车间。

项目计划投资额提质增效筑牢根基。立足新会区“2+3+4”现代化产业集群优势,调研组明确要求中车广东公司发挥轨道交通“链主”作用,带动上下游企业集聚发展,做强做优高端装备制造产业;要求珠西新材料集聚区加快提升承载力,以补链强链延链推动产业链从“集聚”向“集群”跨越。从“十四五”GDP突破千亿元的动能积累,到“十五五”冲刺1500亿元的目标,新会区正以实体经济为根基,为江门筑牢全省沿海经济带门户枢纽产业根基扛起首善担当。

信号二  
“百千万工程”纵深推进  
镇域乡村协同发力

“推动11个镇(街)齐头并进、打造更多百亿强镇”,调研组对新会镇域发展的部署,是新会区破解城乡发展不平衡、激活县域经济“潜力板”的关键抓手。

当前,新会区以“土特产”赋能和美丽乡村建设,打出组合拳激发乡村振兴活力。特别是,新会陈皮全产业链产值2025年已突破280亿元,连续多年位居中国区域农业品牌影响力指数榜首位,带动7.8万人就业创业、人均增收超2.6万元,“中国陈皮之都”金字招牌走向全国。

圭峰会城成为全市首个“500亿元镇(街)”,新会区正以“绣花功夫”推动11个镇(街)齐头并进,让县域经济从“短板项”跃升为高质量发展“增长

极”。通过“连线成片焕新乡村”,让“土特产”变身“富民产业”,实现县域经济与乡村振兴双向赋能。

信号三  
生态城市齐抓共管  
宜居宜业双向提升

“抢抓时节植树造林、动员群众共建美丽家园”“优化枢纽新城规划,统筹产业、设施与绿化”,调研组对生态与城市建设的双重关注,呼应“建设和美幸福侨乡”目标,更契合新会区打造“枢纽之城、活力之城”的发展定位。

新会区始终践行“绿水青山就是金山银山”理念,一边守护生态本底——从严抓好“小鸟天堂”生态保护,

一边。通过“连线成片焕新乡村”,让“土特产”变身“富民产业”,实现县域经济与乡村振兴双向赋能。

信号四  
建强干部队伍  
实干作风护航发展

“强化‘勤者上、能者上’,争当行动派、实干家”,调研对干部队伍的要求,是“锻强组织、建强队伍”的具体体现。从“加强党的全面领导”到“比勤奋、比能干、比实绩”的“六比”导向,江门始终将干部队伍建设作为“十五五”发展“关键一招”。

建强党员干部队伍,是新会区实现发展目标的关键支撑”。就像调研中要求的“每日自我检视发展工作投入与贡献”,从产业招商一线到乡村振兴现场,新会区各级干部正以“实干实绩”践行“首善之区”的担当,为新城崛起、产业升级、乡村振兴注入“人”的动力。

从工厂车间的机器轰鸣,到乡村田野的丰收希望,再到枢纽新城的建设热潮,此次调研让新会的发展路径愈发清晰。作为江门“十五五”规划开局的“排头兵”,新会区正以“拼”的精神、“实”的作风,将区位优势转化为发展优势,将“首善之区”的责任扛在肩上,在推进中国式现代化建设的新征程中,为全市发展提供更多支撑、作出更大贡献。

### 从“湾区伶仃”到“珠海琴”

## 新会制造“驶”向深蓝

1月14日,我国首个配备可自主升降折叠网箱的新型数字智能化深海养殖平台“珠海琴”在新会区崖门水道旁缓缓驶入水。承载它的是威立雅海洋环境工业(广东)有限公司总长257米的15万吨级机械化梳式滑道——这是广东省三大总装平台之一。

从全球首艘自航式水体自然交换型养殖工船“湾区伶仃”号,到如今的“珠海琴”,新会海洋装备产业取得接连突破的背后,是新会“向海图强”蓝图的一步步实现。

江门日报记者 黄胜

### 向海而兴 硬核支撑与制度创新 双轮驱动

新会向海而兴的底气,源于其得天独厚的自然禀赋与清晰坚定的战略布局。

这片土地坐拥65平方公里的银洲湖水域,怀抱珠江八大出海口之一的崖门水道,水深港阔,百年基本无淤,是建造与维修大型海工装备的天然良港。如果说优越的禀赋与坚实的基础设施建设构成了新会海洋经济的“硬骨骼”,那么制度创新与高效服务,则是激活这一切的“神经中枢”。

2025年6月,港澳籍船舶入境维修直航江门口岸业务正式启动,江门成为全国第三个开通此业务的城市。首艘受益船舶“惠航”轮直航抵达新会港,标志着新会与港澳在海事服务领域的衔接进入新阶段。

这一突破离不开口岸联检单位的协同创新。江门边检站、新会海关等推出“三零”服务——船舶入境“零等待”、证件验放“零等候”,快速通关“零延时”,为船舶开辟了高效便捷的绿色通道。

制度创新的红利立竿见影。香港中燃远邦船务有限公司安全经理黄敏华表示:“开通直航后,成本节省了三分之二,时间也灵活了很多。”作为试点企业的江门市崖门船业有限公司,已累计维修港澳籍船舶22艘,其总经理朱贵平对前景充满信心:“预计未来

订单量能增长50%左右。”

新会区委十四届十次全会暨区委经济工作会议将“持续发展壮大海洋经济”列为“十五五”时期的重点工作,明确提出要“前瞻谋划崖门出海航道三期工程”“建设高能级海工装备制造产业集群”。这份蓝图不仅指明了接下来新会海洋装备产业方向,更规划了具体路径,即整合崖门、沙堆、古井三地资源,重点布局高端船舶与海工装备、海洋新能源装备、绿色修船等前沿产业,进一步释放这条黄金水道的潜能。

向海而进  
企业领航与集群生态  
协同发展

在政策与基础设施的双重赋能下,一批具备“硬核”技术的本土企业脱颖而出,成为新会向海图强的中流砥柱。从建造“湾区伶仃”号的中交四航局江门航道船业,到在“小灵便”散货船市场占据龙头地位的南洋船舶工程有限公司,再到承接“珠海琴”平台建造的威立雅海洋环境工业(广东)有限公司。

公司,企业集群展现出强大的技术集成与市场攻坚能力。

“珠海琴”平台本身便是技术创新的见证。作为我国首个配备可自主升降折叠网箱的数字智能化深海养殖平台,它代表了海洋牧场装备的先进水平,与“湾区伶仃”号一同,推动海洋渔业从“近岸”走向“深蓝”。

新会区委十四届十次全会暨区委经济工作会议提出的培育壮大“高端装备制造”等新兴产业、布局“人工智能与机器人”等新赛道的方向,正与海洋经济发展方向深度融合。企业沿着“数字化赋能、绿色化转型、智能化改造”的路径前进,不断催生创新成果。

向海而远  
产业融合与绿色发展的  
未来格局

新会的雄心,不止于制造几艘先进的船舶或平台,而在于培育一整片生生不息的海洋产业“森林”。2025年,新会区船舶与海工装备特色产业增长20.5%,规上工业产值达77.62亿元,“高端船舶+海工装

备+海洋新能源+绿色修船”高能级产业集群加速成型。崖门、沙堆、古井等镇的产业资源被系统性整合,一个集研发、制造、服务于一体的产业生态圈轮廓渐清。

这种“从造一艘船到建一个链,再到育一片林”的战略思维,正是新质生产力在县域海洋经济中的生动实践。它意味着更强的抗风险能力、更高效的资源配置和更持续的创新动能。

新会的“海洋梦”拥有超越装备制造的广闊维度,呈现出一幅多维融合的未来图景。产业上,推动“制造+服务”融合,培育海洋文旅品牌,发展海上垂钓、观光等新业态,提升经济附加值;生态上,坚持“开发+保护”并重。银湖湾滨海新区正在打造千亩红树林湿地,探索“保护+科研+文旅”的可持续模式;特色上,探索“蓝色+金色”联动。新会计划推动威立雅这一“金色名片”与海洋经济联动,拓展“蓝色粮仓”与特色农产品的融合空间,创造独特的海陆产业协同模式。

路虽远,行则将至。从崖门水道启航,新会这艘承载着蓝色梦想的航船,正扬帆起航驶入更广阔的深蓝水域。